

第六课 第 6 讲

独一无二的，又称之为天下之大书，没有第二本的。一方面它的来源，默示。由这个来源决定了绝对无误。另外一点，从它的内容看，神和人立约。立的约，约书。第三，它的特点和所有的世上的书，今天所说的印象资料相比，它是有生命的，它是有能力的。它是活的，不是死的。当年主耶稣曾经说过一句“神是活人的神”。神是活的神，他管的也是活人。他不是看坟场的。他所做的事也是使人得生命的事情。他自己说的话也是活的，有能力的。活，可以说是这本圣经的特点，也是神的工作的特点。他不做死的工作。他不会死，他与死无关，他与死无缘。所以包括他的工作上也和死没有任何相交之处。人因为整个的人都是要走向一个死亡的，至少肉体上是这样。所以说，我们往往用死来描述这个人像个死人，这个事儿像死人办的事情等等这些。但对神来说，他是永活的神。今天我们可以这样说“永活”两个字，不但是它永存，而且从它而出的也是永存的。包括他的话语。他的话语永远长存，这一点我们已经重复多次了。世界和世上的一切固然都是神所造。但却不是永远长存。不是因为神没能耐，而是神造这些东西本来就没打算让它永远长存。我的目的就是这个。不是说我的能耐仅限于此。就好像说我走到那一步，然后回过头来，不是说我走不通了，我才回过头来。我的目的本来就是走到那里，然后就回过头来。当我造人的时候，造到一定阶段，我要把我造的所毁灭了。那不是说我没有能耐了、后悔了、做错了，而是我早就计划好了。我使人繁殖到一定的程度，然后我就要一下子给他弄倒，从头再来。这就像在黑板上写字，写字以后再擦掉，不是对自己所写的否定，绝不是因为我写错了才擦。当然有的人是写错了，擦了一下，修改了一下。那么我写呢，擦掉再写是继续，而不是否定。

所有这些都使我们对神有一个认识。这个字就是活的神。他是活的是永活的，在他身上没有死味儿，在他身上没有死气，在他身上没有死的痕迹，从他所做的一切都是带着生命的。他口中所出的话，他哈出的气都是形容词。话也好，气也好，都是一个形容。当说到圣经是神所哈的气的时候，我们想到真是形容吧。其实当我说这是神说的话的时候，那就不是形容啊？完全是形容。神也没有我们长的这张嘴，神发的声音，也不像我们的声带是这样的震动，神的话语也不是借着空气或者其它媒质去传播。神说的话也是比喻。耶和华的膀臂并非缩短，也是比喻。那么用哈气来说又

有什么不可以呢？但是哈出来的气，生命之气更使我们想到活人所做的一切都是活的。他的话是活的。活的，简单的从两个角度来说，活，一个是从不好活泼，不是死板，不是教条，不是一套规程。谁来都可以执行。谁执行都是这个结果。你来看到的是这个，他来看到的是那个。你拿着这个东西做，做出来是这样。我拿着这个东西做，做出来是那样，活的。活，从一个好的方面来说，他不是一个死的规条。在这个里头说神的话是活的，不是像人的著作，死的，永远不变的。在这里呢，那个死就是不好。但是当我们说到神是可认识的，那就是说神的旨意从来就没有改变过。因此我们能够认识他。某种意义上说认识神比认识人要容易，这就是大海捞针。你看认识神，就成了大海捞针了。认识人就是房子里抓蚊子，为什么？人三天一变，两天一变。朝令夕改，朝令朝改，你怎么样能够摸索住他、认识他啊？伴君如伴虎就在那里。但是我们认识神就没有这些疑虑了。除非你不认识他，除非你没抓住他的规律。如果你抓住了他的规律，你就像许多属灵的伟人。亚伯拉罕、摩西，他们都是摸到了神的规律。那就是他的属性。你要是摸到了神的规律的话，那你会发现事奉神比事奉人容易的多了。在这个情况下，不变是优点，多变是缺点。一个人的性格多变，那绝对是个缺点。

一个人说话算数，永不改变，这是优点。但是在今天我们所说的神的话，是活的，不是死的教条，指的是一，有生命。二，有能力。三，包括了全部的我们所需要的内容。这就是从这个角度来说，很多时候我们看到一些比喻，我们就把比喻当做是一件事实了。因此说这里用了这个比喻，你就记住了。以为天下只有这样一个比喻方法，到了下一次用那个比喻的时候，你就搞不清楚了。其实记住一点，比喻本身是个工具，它可以为好的服务，也可以为不好的服务。它可以起好的作用，它可以起不好的作用。因为工具是死的，使用工具的那个自由意志是活的。神的话语第一，有生命，它不是死的字句。生命的特点就是一天一个样。其实一天一个样，不是说没标准，而是它是与时俱进，有它自身的规律。这个规律是不变的。但是规律之下的却是一直在改变的。今天神的话是活的，碰到什么问题，它都能够解决。虽然有的时候我们打比喻，神的话就像打开心灵的一把钥匙。是的，它像钥匙，但是它却是一把万能的钥匙。钥匙通常就是一把钥匙开一把锁。但是神的话，这把钥匙可以适用于各种各样的情况。甚至是难以想象的情况，甚至是截然相反的情况。没有神的话解决不了的

问题。这就是今天我们读这本圣经的时候，必须注意到的一点。往好处说，没有它解决不了的，因为他是活的。往好处说，千万别把它当做死的教条。以为我只要背出一个公式，我只要记住一个答案，我只要拿着一个观点，我就可以自由运行了。

今天在世界的这个问题上，他没有一个可以比较的标准。有的人就抓住这个没有可比性，认定你必须说“我是最好的”。有人因为他承认没有可比性，永远想找一个比你更好的。这就是今天的争权夺利，它的哲学思维方面的问题。所有这些其实从天国的角度、从神的角度来看，都非常简单。为什么说属灵的人能参透万事呢？这不是智慧的问题，这是眼光的问题，这是生命的问题。为什么说今天你一旦明白了之后，你就不会参与世上的，无论是勾心斗角还是革命造反，还是这些东西的，没有必要的。因为那是一个没有绝对标准的。绝对标准就在神的手里。常有人问的就是，哎呀你不是非常懂圣经吗？你不是和神的关系非常密切吗？那么请问你当前政治上的一个问题，国际上的一个问题问问你，你怎么看啊？其实现实生活都是两个百分之百，只不过是没有从这个角度去考虑而已。神的话是活的，它绝对不是一个死的教条。具体说圣经上的一句话，你以为这句话只能说明一个问题、只能带出一个真理、只能有一个答案吗？这就是入门者往往有这个想法。“哎，请问这节经文啥意思啊？”很多人会问这个问题。请问这节经文什么意思啊，你必须回答，这节经文、这段经文、这个神迹、这段历史到底什么意思？说明什么？你必须回答他。但是你千万不要以为我给你的就是独一无二的答案，走遍天下没有超乎我这个答案的。当我告诉你的时候，实际上是给你了一个很狭隘的。你第一次接触这段经文，我要告诉你他带你进入到一个什么观念当中去。但是你随着往前走的时候，你就会发现了，这一段经文、这一件事情、这一个理论、这一个教训再一次出现在我面前的时候，我发现不是你上一次给我说的那个意思了，而是另一个意思了。或者说这个经文利用上一次那个观念来，不能够符合今天的情况了。希望每个人都能够有这样的经历。上一次我遇到什么问题，我读了这篇圣经，甚至想到这些经文，立马问题都解决了。如释重负。下一次遇到了另一个问题，我还是想到这个圣经，但是它又给我解决了另一个问题。今天我遇到了逢山开路的问题，一段经文解决了，把一个大山给我挪开了。下一次我遇到了包饺子不会包的问题。一段经文告诉我，解决了。这两件事有什么联系没有？没联系。没联系对于旁边听

的人说，你看我做这件事，我就是根据神某一个话神说的。那个跟你有关吗？人家说的是逢山开路的问题，跟你那个包饺子煮饭有啥关系？不管你说有关系没关系，我就是这么解决了。不管你说是真还是假、对还是错，

所有这些事情往大处说都是神的话，往小处说可能都是神的某一句话。我从这两个角度说“我不知道”，你是不是进入到另一个整体观念了。神的一句话能解决的问题。也就是说，神全部的话要解决的问题。神的一句话能解决的问题，某种意义上说，换一句话指定能解决。就看你有没有那个本事。能不能看到他的内在联系。这就是如何理解“活”。人看多变，无从琢磨。实际有生命，一定能解决你要解决的问题。就看是不是用正确的方法。这样一来怎么办呢？这就是刚才我说的那个例子了。当你一开始拿着作者经文问我的时候，“请问这段经文什么意思？”假如你过去从来没有理解过这个意思，你读圣经只是刚刚开始读，我可以告诉你。也就是说按照传统的正确的解释，我把整体信息的一部分告诉你。或者说我把这一段活的话，它的一个部分，也许是一个死的部分我告诉你。你拿到了这个之后，你绝对不要以为这就是那个活的东西的全部。那只不过是活的东西的一步。虽然你进入必须经过这一步，但是这一步绝对不代表你已经进入。下一次你遇到了其他的问题了，也许你会对这些经文产生了新的视角和探讨。也许你再来问我的时候，我可以用这一段经文解决你的另一个问题。很多人一辈子传福音，就是把这一卷书，别的我了解的不太透，我走到哪里就是讲这一卷书。我走到哪里都是行这一卷书。我走到哪里，都是借着这卷书来指引我的人生方向等等。照你想可能吗？实际上不要说一卷书，你抓住了神的一句话也够你受用一辈子的。我们每次在《信仰要道》里讲那么一个原则的时候，现在渐渐的你知道了，实际上这就是一个观念。整体原则，实际上就是神让你看到的一切，都是作为一个整体而出现。你认识这个东西，必须是有一个整体的观念。双目原则，你必须有一个双目的观念。配套原则，你不管看到什么东西，必须有这样一个观念。假如我说一个原则，有可能你认为这个原则是铁的不动的。如果我用一个观念的话，可能你就会想了，观念这个东西可不是一个死板教条的东西。观念的本身就是一个方法。观念的本身就是一个抓不着摸不着、又客观存在的东西。原则本身也是这样。虽然我们可以用语言表示原则，但是原则可永远不是用语言就能说的清楚的。

刚才说了半天都没说到圣经中去，只说到社会，只说到人间。其实如果在日光之下，尚且死和活都不是那么绝对的，何况神的话呢？每当说到神的话的某些特点的时候，往往有人误以为那是天书，那是不食人间烟火的人才能明白的、才能想出来的。神给我们的一切，包括这本圣经，包括我们所说的神的话，它都是天地相连的一个工作，它都是天地相连的一个意图。再说一遍，只有天和地相连，你才能明白神的话。只有天和地相连才能形成今天这本圣经，活就在这里。单有天没有地，不可能有这本圣经。单有地没有天，今天书多的是，那都是单有地没有天。唯有默示，天地相连。当我说天地相连的时候，你就应该考虑我们的信仰。一开始就是天地相连，只有天那叫启示，只有地那叫理论。只有天和地相连，怎么连呢？接受启示，并且回应启示，这才形成信仰。这个回应就是信那个启示，就是神说的。你必须信神说的，你信的不是神说的，那就不叫信仰。神说的你没信，那也不叫信仰。所有这些都是我们对第一个字，生命——活，如何理解。神的话，是有生命的，生命的某一部分是死的，生命本身是活的。我给你照一张相片儿，这张相片是死的。但是这张相片反映出来的你，那是活的。圣经的字句，就好像我给你拍的相片儿。一本圣经，就好像我给你正面拍一个反面，拍一个，左面拍一个，右面拍一个，跳起来拍一个，笑起来拍一个。我给你拍了好几百个相片，最后把它放在一起。有的人认为这是几百张死的相片。有的人从这些相片里看到了一个活的人。看到他的笑，看到他的哭，看到他打球儿，看到他跳舞。所有这些加在一起，任何一个相片，那就是个死玩意儿。但是几个相片加在一起，那就是一个活的东西。从科学上最后解释一下吧，什么叫活？活就是死的东西按照一定的规律给它连续的排列，这就叫活。有道理吗？没道理，是不是啊？你该知道那个电影、那个视频它是怎么来的啊？看到那个人在那里动，看电影都知道了吧，电影是怎么回事你知道吗？那就是一张一张一张的相片，把它“滋”一下拿过去，那就动了，那就活了。一秒钟。圣经就是这样。你把圣经本身的信息、结构的信息、整体的信息、不同时代表明的信息，你把它放在那里看一下，你真的就会发现它是活的。它既能解决移山的问题，又能解决做饭的问题。它既能解决你高兴的问题，又能解决你痛苦的问题。没有它不能解决的问题。而每一个问题你都可以认为这是一个死的方法。“看，圣经说的”，但是所有这些你把它笼总在一块儿看的时候，你只有一个结论，圣经是活的。字句活过来了。读圣经的人常有这样的感动，就是说同样一章、样一卷、同样一节，我每次读都有新的亮光

，这是对的。问题是很少有人把各个新的亮光凑在一起。他只知道今天我读这个东西，解决了今天的问题。明天读一个东西，解决了明天的问题。你要是有意识的回想，我第一次读这段经文的时候，圣灵是怎么感动我的？遇到事儿了，我又读这个经文的时候，圣灵是怎么感动我的？人家来问我的时候，我教他的时候，我是怎么样按照圣灵感动去说的？把所有这些东西从头思想一下，那就像不同的照片连在一块儿，你能够加上一个想象，你就觉得这个人活过来了。一张照片看到了笑容可掬，一张照片看到了嚎啕大哭，一张照片看到了在某个场合之下他做的事，某个场合之下他的动作，最后活过来了。还用说照片吗？今天当你读小说的时候，你读完了小说，读完了故事，你的头脑中就没有一个栩栩如生的人吗？谁给你画出来的？那就是那些死的字句。小说中每一个字都是死的，字典上查得着的。每一句话都是死的，表达的意思几乎是一样的。但是就是这些字，你把它凑成了一篇文章，凑成了一个小说。那表达的意思就是活过来了。一二三四五六七，每一个字都是死的。但是当你把它组成一些美妙的旋律音符的时候，你就觉得这些活过来了。现实生活只是告诉我们圣经，为什么说是有生命的，不是死的字句？今天最糟糕的最不应该有的就是，拿着圣经谁谁谁是怎么解释的，拿着圣经过去我就是这么接受的。无论你过去接受的对还是错，别人解释的对还是错，永远不要忘记，那只是人的一张照片，书的一段话，那不是整个这本书。而不是整个这个人。要看到这个人的话，不能不借着一张一张的照片。要看懂这本书，不能不借着一句一句的话语。但是不能停止在一句一句的话语之上。不同的场合之下显示其活力。这就是刚才说了，同一节经文在不同场合之下，会向我发出不同的亮光，给我不同的力量，给我不同的智慧，产生不同的结果。不同的经文在不同的场合之下，我们会发现看似毫无关系的。现在似乎拉起手来，共同向我宣告一个更加丰富的信息。

第二，活的东西就和能力相关。物理学上说一个东西只要一动，就涉及到能量的问题。某种意义上也可以说涉及到能力的问题。能力和能量，那是两码事。但是绝对不可分的。今天神的话有能力，问题是你要得释放他的能量，发挥他的能力。刚才说到活的时候，我说了几十张照片，你从这里拍好顺序啪一下，看过去，你会觉得它动起来了。这些都很简单的，就像我说了双目原则，捂上一个眼，拿筷子当花生豆这个立刻就能看出来的。你在一个有门缝里头，你缝里头，闭上左眼，闭上右眼看，那立马就

知道了。左眼看到的和右眼不一样的。神的话不是出于人的教训。是教训。神的话是训诲，神的话是教训。你要是读一读《诗篇》一百一十九篇。你会发现神的话，它有许许多多种的描述。一百十九篇是最长的一卷圣经。它的一个特点，就是每一节经文中都有描述神的话。这个词有时候叫教导，有时候叫训诲，有的时候言辞，有的时候典章，有的时候这个，有的时候那个。每一句话看起来就是一句普普通通的教训、事实、真理。这一点其实在我们讲整体原则的时候曾经说过，神的话几乎每一句你都能够说出来，并且表达你的含义。但是当你说的和神说的一模一样的时候，你所表达的和神要借的那句话所表达的可完全不同。这就是能力所在。能力不是在那个动作，而是在联合这些动作。能力不是在那一句言辞，而是在把这些语句言辞连接起来的那一位，在连接的过程中赋予它的能力。你照着它的连接方式打开的时候，它的能力就会释放出来。就像开密码箱一样的。你照着那个规定的方式，你就能够打开密码箱。要不然的话，那个东西谁都可以转，一二三四五六七八九十，十九八七六五四三二一。你打来打去，没有一个明确的规律，你能打开吗？你猜得出来吗？一个密码设置了，你不知道，你说你能猜出来？那无限种无数种。有的那个破解密码的专家，那他都是事先掌握了许许多多有关密码的规律，然后再进行了某些方面的尝试。任何一种密码，它的破解的程度几乎就等于零，没有一个人能破开的。就像那个密码锁，我没告诉你密码，你去试去。你试到头发白了都不可能。其实那个密码是无限的，你试一辈子都试不出来。神的话语能打开，你得掌握这规律。你得按照神的规律。第一，神告诉你怎么样你就怎么样，这是最简单的了。

第二，神没告诉你的时候，你就按照作者的习惯、作者的意图。看到了这些经文一般情况下，这些经文表示什么，从语法上表示什么，加上背景表示什么，整体信息再表示什么。大体上就是这几步，而不是说不看文字，不看语法，不看时代背景，不看作者在当时的情况下习惯的意图，你就去瞎猜去。“哎呀，圣灵感，灵意解经。灵意解经是按照属灵的规律去寻找圣经的信息。它是有规律的。这个规律不是深不可测，只是不能乱来一气的。神的话确实有能力。但绝对不等于说把圣经上的任何一句话扒下来，你就照着去做。或者用这个来教训别人，或者拿到讲台上去任意发挥，那就乱了。根本就不可能出现从神而来的能量。今天的讲台能力大概有三类。第一类就是神的圣灵的能力。你只有正确的释放，正确的解经，

灵与你同工，能够借助这些司空见惯的，平淡无奇的发挥出一个异常的能力来。这是第一种最好的。也就是说吧”哎呀，我忧心忡忡，我心事非常多。但是听了这个道之后呢，我就觉得哗啦一下，心里的担子身上的担子，心里这块石头就放下来了。”。我要问你一下，“哎，你听了哪一句话放下来了？”，“喏，听了什么什么话，圣经上说的。那个传道人怎么怎么解释的？”。我一听这些经文，你又不是第一次讲，我再说一遍了，那个传道人那样解释，我以前没给你解释过吗？我也跟你解释过了，我说的是事实，他讲的话我都讲过，而且讲的绝对比他更全面更精彩。但另一件也是个事实。我听过你讲道，我没解决问题，听他讲道还是这几句话就解决问题了。问题在哪里？这就是第一，释放了圣灵的能力。两个人讲的完全一样，但是效果不同。那只能说是圣灵在这里动工，还能说什么呢？不是语调的问题，不是语法的问题，不是语句的问题，不是表演的问题，而是这一切之外的灵的问题。当然我可以这样说，以前我听你讲道讲的不错，但是那个时候我没遇到这样一个问题。现在我正好遇到这个问题了，正好碰到这个人给我讲道了，一讲讲的不错，一下就解决了。他 also 可以说，如果这个时候你再讲这个道，我也许也能。事实不能重复。有一点就是只有圣灵能够释放出他的话语中的能力，只有作者才能够借着他的作品表达他自己的意图所在。永远不要在外在寻找圣灵的能力。圣灵的能力，神的话语的能力就是圣灵能力。因为神的话，作者就是圣灵，永远不要在外在去寻找。“哎，他讲道他讲了些啥？那么有能力。听了扎心、听了悔改、听了刚强。他到底讲啥了？”。你讲道讲的和我讲道讲的，虽然内容完全一样，圣灵的能力不一样。所以没必要去听他讲了一些什么，讲了一些什么，他要是能讲出我们没讲过的，我就觉得怪了啊，说不定是一段学说了，他只要是讲的对，我就不相信有什么我没讲过的。但问题是圣灵借着他动的工，这个和我们完全不是一码事。圣灵的工作。

今天讲台上的能力，第一种就是圣灵的能力。祷告时候的能力，第一种就是圣灵的能力。劝勉的时候能力，第一种就是圣灵的能力。没有圣灵的能力，抽去了这些精髓，剩下的就像一个人灵魂去了之后，就是一块骨头、一堆肉，还有什么？人的核心就是灵魂。没有这个灵魂，人就是一堆骨头一点肉，顶多加上两件衣服装点一些包装，如此而已。找要找到圣灵的能力，而不是外在的，讲道的方法，那些铿锵有力的字句，那些是非常感人的比喻，或者说各作者自身的经历等等的。今天许多人讲道他抓的

就是这个外在的表现。所以我常说到当你们讲道的时候，我告诉你们，第一就是给自己立个规矩，说的重一点，永远不要剽窃别人的讲章，盗窃。说的轻一点，永远不要拿别人嚼过的东西，再来嚼两下子。要自己有感动。从一个一个的随感开始，从一个一个的词句开始，把你里面的感动系统的尽量使人触目惊心的表达出来。这就是我们讲道。一开始肯定很拙劣。拙劣是人眼中的，但并不等于神眼中的。许多讲道的人从旁边看的话，都有这样一个过程。一开始讲道是很不成熟，但是有圣灵的能力。讲的好像是很幼稚，但是听的却很感动。到了他有一天非常成熟了，用自己的话说倒背的时候我上台也不可能挂在那里。管他准备不准备的上了台，肯定可以口似悬河。你随便什么东西我都能给你讲它四十五分钟。但是那个时候，圣灵能力肯定不在了，一定不在了。这就是今天我们应当寻求的。可是这正是今天许多人似乎还不知道的。

第二，能力来之于教训，能力来自于知识。听很多人讲道也好讲课也好，可以说是大开眼界，获益匪浅。什么东西啊？人家真有知识，人家真有学问。人家的这些知识，人家这些学问要是给我的话多好？你听了就给你了。我常说到你读圣经，可不可以看解经之书？可以。咱们这里有很多大布头的解经的书。有这么厚的一摞子，也有这么厚的，一本一本的。很多解经的书都可以看，只要你有时间。一厚本一厚本的书。别的不说，至少有一点，知识很丰富素材很丰富。他真能够想到那么多的方面。两点。第一，他想到这方面值得我们思考。我们有的时候就是说讲这段经文，我想不到那些东西。第二，他想到的，他朝这个方面想，这是第一。第二，他想到了这个方面，他能抓这些东西。你呢？既不会往那里想，往那里想，你也看不着东西。人家那个脑子里头真的像一个大大的书房。我到这里也能拿着书，到那里也能找着知识。我们这里呢就这么一本书。走到哪里，就讲这本书。资料非常详实，值得我们效仿。我们也应该有详实的资料。这个资料是借着圣灵将圣经的本意显明出来，而不是说把所有有关的知识全都汇总在一起。当年的神学巨著，很多都是这一方面的知识。他只要知道的全都给他划拉上去了。你看看那个天道的解释，或者是巴台的解释等等这些，几乎他看到这一段经文的话，他把有关的政治背景、地理背景、文化背景、风土人情，人家怎么说的都弄上去了。好多时候我感觉到，把它当一本字典来查比把它当一本解经的书来看更合适。我也经常查阅，有的时候碰到一个圣经的问题了，我也看看这些名人，他讲这些问题的

时候不是怎么讲的，而是他想到了哪些背景的资料。语言上的背景、文化上的背景、政治上的背景、历史的背景等等的这些东西。我查阅一下他的资料，然后为我所需，为我所用。和这些人打交道，读这些人的书。刚才我用了一句获益匪浅。它的能力就是知识的能力。所有做学问的人都知道一句名句，知识就是力量。搞自然科学、搞文学、人文科学，那得有丰富的知识。有知识，你才比较灵活。刚才我说了自然科学的研究，你得有知识，你才能深入研究。就是你学中医，上来就得有丰富的知识。学中医的，他得背好几千个方子，那都是知识。前人的，什么病，用什么药方。什么病，用什么药方？学下棋的，他得背好几千个棋谱。那棋谱都是战场上的战例。那个时候他是怎么破解的，那时候怎么样的。都是一些知识堆起来的。写文章的也就有一句，你得熟读唐诗三百首，然后你才能够自己写出一点诗来。都得有多一点的东西。知识的能力是能力，不能说不是能力。毕竟能使你得帮助的。问题是单单知识不能累积起灵魂的需要。《路加福音》十二章说到那个无知的财主，就是把这两类东西搞错了。“我的灵魂呐，你看我给你准备了多少好吃的东西啊！你敞开肚子吃吧。”灵魂没肚子也没嘴，他不需要你给他预备的东西。很多人都是忽略了这一个界线。我常说那些烧纸的人，在他身上有很可贵的东西，他知道人死仍然有需要，人死仍然活着。只不过是他需要的，不再是你烧的那些东西了。他就是需要你烧的那些东西，你烧了一下，他也收不着。你要是真的搞清楚他需要的是什么的话，你除了信耶稣，你就没有其他的办法了。非常自然的选择。我们需要有知识的能力，不要以为有了圣灵就藐视知识。

但是另一点是记住的就是，知识堆砌不出圣灵的能力。那不是兑换的关系。知识再多不能使人得救，知识再多不能使人有圣灵的能力。而圣经它的能力，它不是知识的堆砌。就好像我说了那个电影是许许多多的胶片形成的，但是它必须有一定的顺序、一定的速度。今天把这些电影片儿交给你，我把这个电影的胶卷啊，大概得有个几万个几十万个吧，咔嚓咔嚓，我一个一个都给它剪了，交给你。那这就是这个电影的菲临软片儿，你拿去放着看吧，谁能把它重新放出来啊，那你就得一个一个拼着这个往哪拼啊？那个往哪拼啊，你拼到老，你也拼不出来，知识永远凑不出圣灵。今天神给我们的是第一，先使我们从圣经中得到圣灵的能力。而后在可能的情况下，知识也是需要的。第三，那就是技巧、恩赐、口才这一类的能力。通常把它叫做渲染。这个人会说，死人都能叫他说活了。不是死人叫

他治病治活了，是死人这头说的，“你看这个人没死啊，你看他眼皮还在动呢，你看他脸上还有红色呢，你看他那个鼻孔好像在那呼气呢，你看他好像还给你传神呢”等等的，死人都能叫你说活了。脱口秀讲台上也有这样一种能力，他很会说，说的大家很爱听。不管他用什么办法说的，第一，你不打盹，第二你是能点头。第三，你还能记住他说的很多东西。问题是和前两个层次都是没有一个递进的关系。你说的再有意思再有意思，你使我得点什么知识吗？啥知识都没有。有人认为，讲道最重要的就是口舌的表达。不能没有口舌的表达。但是单有口舌的表达，除了骗人之外，什么都不能给别人。你都不能给别人一点圣经的知识，做人的知识你都不能给人，更不用说属灵的生命的供应。今天讲台上糊弄你，叫你幸福，这就是很多人的意义所在。你以为没有吗？采取的那些花里胡哨的东西。用现代的这些音像的东西，其实一点不值钱的玩意儿，有的好赖有那么一两句还是圣经的真理，都是拾人牙慧。有的干脆就是用错误的东西，把它翻过来调过去。关于现在这一点愈演愈烈。你就从网上发出来的转发的这些东西，很多东西就是浪头很大，其实能量很小。更有很多东西是站不住脚，真理上站不住的。圣经中所有的是能力，属灵的能力，并不排斥知识的能力，并不排斥表达方式的能力。让你要注意圣经中有能力。什么能力？别在知识上寻找能力，更不要跟着学那些贩卖的、叫卖的、传销的这些东西。那些东西根据配套原则，神给的够用的。神不会说给你最好的商品，但是就不给你一个出摊儿，让你关在家里。就不给你一个包装，就不给你一个合格证，不可能的。神给的合格证，圣灵给的。如果放在家里，那就用过去一句话，酒香不怕巷子深。就放在家里，鼻子尖的人也闻着了。

“哦，这个小胡同里有一个酿酒的，闻闻。”看你在家里不做广告，照样有人能够上门。上门的可是识货的。你拿到大街上去，你喊着响，卖假酒的喊的比你还要响，你还真不一定能够有什么好的结果。所有这些都希望我们对圣经，对我们现在正在读的圣经要付代价明白的圣经，要找着正确的方向。活，注意神的话，生命，力。一个是生命，一个是力。生命力，它是活的，它是有生命的。千万别从死里来找活人，不要到坟墓里去找复活的主，不要在字句当中去寻找活的神的话。另外不要看重单纯的知识的东西。我还是说一下，我们一点都不反对知识，不否定知识。我们也要给最好的知识，但是这些东西是带出那个生命来的。生命需要有不同的载体。在今天有的时候，生命之道是借着言谈话语，有的时候生命之道是借着生活见证。也有的时候，生命之道是借着非凡的知识。都有可能。可是

有价值的是能力，能够改变人的能力、改变人生的能力、使你刚强的能力、不陷入迷惑的能力、与撒旦征战得胜的能力、与各种各样的假冒伪劣的东西分辨征战的能力。圣经中有，别找错了地方。